
Gemeinde St. Ulrich am Pillersee 
Bezirk Kitzbühel /Tirol 

 

Niederschrift  
 

der 28. Sitzung des Gemeinderates am 26. Juli 2018 

im Sitzungszimmer der Gemeinde St. Ulrich am Pillersee 
 
Anwesend: 
Bgmin. Brigitte Lackner als Vorsitzende  

Bgm. Stv. Christoph Würtl   

GV Leonhard Fischer   

GV Dr. Norbert Eller   

GR Manfred Bacher   

GR Simon Danzl   

GR Andrea Heigl   

GR Jürgen Wolf   

GR Alexander Massinger   

GR Klaus Peter Pirnbacher   

GR Katharina Würtl   

EGR Christoph Pirnbacher  Vertretung für Herrn GV Mario Horngacher 

EGR Katharina Wörter  Vertretung für Herrn GR Jakob Wörter 

 
Entschuldigt: 
GV Mario Horngacher   

GR Jakob Wörter   

 
 
Schriftführer: Ing. Martin Kraisser 
 
Beginn: 20:00 Uhr Ende: 00:30 Uhr 
 
Die Bürgermeisterin eröffnet die 28. Sitzung des Gemeinderates und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 

Ein Tonband läuft zur Protokollierung mit. 

Tagesordnung 
 

 

Öffentlicher Teil: 

 1. Genehmigung der Tagesordnung 

 2. Genehmigung des letzten Protokolls 

 3. Bericht der Bürgermeisterin 

 4. Berichte der Referenten 

 5. Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit von Tagesordnungspunkten. 
 

Vertraulicher Teil: Unter Ausschluss der Öffentlichkeit 

 6. Abschluss des wettbewerblichen Dialoges "Begegnungszentrum Pillersee" 
 

Öffentlicher Teil: 

 7. Kaufinteressenten für die Gp. 905/81 (Bereich Waldweg) 

 8. Ankauf einer Grundstücksfläche für die Errichtung einer Loipengarage 

 9. Auftragsvergabe zur Überwachung der Hundeleinen- sowie Hundekotentfernungspflicht. 



 10. Hochwasserschutz Waidring-St. Ulrich a. P. - Nutzung von Wegen außerhalb der Betreuung von 
Schutzbauten. 

 11. Änderung und Erlassung des Flächenwidmungsplanes im Bereich der Gp. 1062 und 1063/2 KG St. 
Ulrich a. P. 

 12. Anpassung des Tagessatzes für Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehren für die Teilnahme an Kursen 
in der Landesfeuerwehrschule Telfs. 

 13. Vermietung Pagodenzelte für Biathlon Weltcup 

 14. Diverse Ausgaben 

 14.1. Anschaffung eines Containers für die Altholzsammlung. 

 15. Sanierung Weg Bereich Bergbahn 

 16. Anträge, Anfragen und Allfälliges 
 

Vertraulicher Teil: Unter Ausschluss der Öffentlichkeit 

 17. Personalangelegenheiten Alpensportbad Pillersee 
 

 

zu TO 1 Genehmigung der Tagesordnung 

Der Gemeinderat genehmigt die Tagesordnung. 

 

Abstimmung: 13 ja 

 

Erweiterung der Tagesordnung: 

 TO 15 Sanierung Weg Bereich Bergbahn  

 

Abstimmung Ja 13   einstimmig beschlossen 

 

zu TO 2 Genehmigung des letzten Protokolls 

Der Gemeinderat genehmigt das Protokoll der Sitzung vom 26.06.2018. 

 

Abstimmung Ja 13   einstimmig beschlossen 

 

zu TO 3 Bericht der Bürgermeisterin 

 Steinschlag am 30.06.2018 vormittags Bereich Buchenstein/Kreuzriesen – Akutmaßnahmen der Straßen-

meisterei/BBA Kufstein 

 Jahreshauptversammlung – Chorgemeinschaft – leider keinen neuen Obmann/Obfrau gewählt, somit Auflö-

sung der Chorgemeinschaft Pillersee; - Kirchenchor in reduzierter Form bleibt bestehen 

 Patroziniumsfest – danke an alle ausgerückten Vereine und an die Organisatoren 

 3. Pillerseetaler Jugendtag – Treffpunkt war auf dem Vorplatz der Neuen Mittelschule Fieberbrunn, dann Be-

such und Betriebsführung Sozialzentrum Pillersee mit Jause, anschließend Auffahrt mit der Bergbahn Piller-

see der Ulricher und Jakoberkinder, Besichtigung und Führung Jakobskreuz und zum Abschluss waren alle 

zum Mittagessen im Restaurant BuachBlick eingeladen. Danke an alle Beteiligten und Sponsoren! 

 Vier Bauverhandlungen 

 BKH Sitzung St. Johann 

 Ehejubilarenehrung mit Bezirkshauptmann an vier goldene Jubelpaare 

 Infrastruktursitzung 

 Premiere Theater Volksbühne Nuarach 

 2. Dorffest neu – Gratulation und Dank an die ausübenden Vereine und besonders Manfred Bacher für die 

Gesamtorganisation! 

 Besuch zum 90. Geburtstag Ing. Johannes Mitterstiller 

 Geburtstagsfeier im Sozialzentrum Ehrenbürger Johann Simair zum 106. Geburtstag! 

 Sitzung zu den Adventmärkten  

 Großübung Wasserrettung mit Hubschrauber – Talstation Buchensteinwand, Speichersee und Pillersee 

 Zwei Tage Hochwasserschutzverhandlungen – Dienstbarkeitsverträge 



  Außerordentliche Versammlung Bergbahn Pillersee 

 Besuch zum 80. Geburtstag Frau Wetti Winkler 

 Bildungsausschusssitzung 

 Beerdigung Ehren-Feuerwehrkommandant Fritz Foidl 

zu TO 4 Berichte der Referenten 

Bgm. Stv. Christoph Würtl 

Straßenprojekt und Hochbehälter Lastal 

 Termine mit dem Strasserwirt und Herrn Nothegger Anton für die Kalenderwoche 31 wurden vereinbart. 

 Die Zufahrt zu den Hochbehältern und Quellen werden bei der nächsten Sitzung besprochen, eine Begehung 

ist bereits erfolgt. 

 

GR Simon Danzl 

Wasserausschuss 

 Die Aufschließung Madling (Kröll) beginnt Mitte August. 

 Die Aufschließung Bichl ist sehr dringend und wird im September durchgeführt. 

 Die Umlegung der Wasserleitung im Bereich des Grundstückes von Herrn Bucher Roman wurde besprochen. 

 Für den Wasserleitungsringschluss im Bereich Tischlerei Berger / Schießstand ist für die Spülbohrung das 

Angebot eingelangt. Die Bauarbeiten werden im Herbst 2018 durchgeführt. 

 Die Zufahrt für die Stollenquelle im Lastal ist noch zu klären. Die weiteren Schritte für die Sanierung werden 

daraufhin folgen.  

 Für die Wasserversorgung in St. Adolari wird ein Gespräch mit der Firma Boida gesucht. Bei Starkregener-

eignissen kommt es zur Knappheit in der Wasserversorgung durch den hohen Kühlwasserbedarf der Firma 

Boida. 

 

GV Leonhard Fischer 

Hochwasserschutz 

 Die Dienstbarkeitsgespräche wurden zu 80 % abgehandelt und die Unterschriften der Liegenschaftseigentü-

mer eingeholt. Die übrigen Geladenen waren teilweise verhindert, weshalb der Termin nicht wahrgenommen 

werden konnte.  

 Die Abwicklung der Dienstbarkeitsgespräche durch die Gemeinde trägt zur Beschleunigung des Hochwasser-

schutzprojektes bei. Eigentlich ist dies Aufgabe der Behörde. 

 

zu TO 5 Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit von Tagesordnungspunkten. 

Der Gemeinderat beschließt, folgende Tagesordnungspunkte unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln: 

 TO 06 Abschluss des wettbewerblichen Dialoges "Begegnungszentrum Pillersee" 

 TO 17 Personalangelegenheiten Alpensportbad Pillersee 

 

Abstimmung Ja 13   einstimmig beschlossen 

 

zu TO 7 Kaufinteressenten für die Gp. 905/81 (Bereich Waldweg) 

Der Gemeinderat beschließt, Christina Auer, wohnhaft in 6393 St. Ulrich a. P. Schartental 47, und Daniel Schwabl als 

Käufer für das Grundstück 905/81 KG St. Ulrich a. P. zu akzeptieren. 

 

Abstimmung Ja 13   einstimmig beschlossen 

 

zu TO 8 Ankauf einer Grundstücksfläche für die Errichtung einer Loipengarage 

Vorbehaltlich der Genehmigungsfähigkeit des Projektes „Loipengarage“, beschließt der Gemeinderat dem Ankauf 

einer Fläche von der Agrargenossenschaft Rossau-Lehrberg für die Errichtung der Loipengarage zuzustimmen. Als 

Kaufpreis wurden € 155,00 pro m
2
 vereinbart. Die Größe der Fläche richtet sich nach dem Bedarf. 

 

Abstimmung Ja 9  Nein 1  Befangen 3   mehrheitlich beschlossen 

 

 



zu TO 9 Auftragsvergabe zur Überwachung der Hundeleinen- sowie Hundekotentfernungspflicht. 

Der Gemeinderat beschließt, dem Angebot der Firma Securitas zuzustimmen und legt folgende Vorgangsweise fest. 

An den beiden ehest möglichen Wochenenden werden jeweils am Freitag, Samstag und Sonntag Kontrollen im Be-

reich Ötzweide durchgeführt. Zu Beginn werden nur Verwarnungen erteilt, um die Hundebesitzer aufmerksam zu ma-

chen.  

 

Abstimmung Ja 13   einstimmig beschlossen 

 

zu TO 10 Hochwasserschutz Waidring-St. Ulrich a. P. - Nutzung von Wegen außerhalb der Betreuung 

von Schutzbauten. 

Wie sollen die neuen Wege (welche durch das Hochwasserschutzprojekt entstehen) genutzt werden?  

Die touristischen Nutzungen müssen noch geklärt werden. Die Errichtung neuer Wege im Bereich der Ötzweide und 

anderer Liegenschaften sollen neu verhandelt werden. 

 

Geklärt werden müssen unter anderem auch die baulichen Maßnahmen sowie die Art der Nutzung der neuen Wege. 

Leonhard Fischer würde sich gerne beratend zur Verfügung stellen.  

 

Leonhard Fischer wird zur nächsten Sitzung der St. Ulricher Infrastruktur GesnbR eingeladen. Diese Sitzung findet 

voraussichtlich am 11.09.2018 um 19:30 Uhr statt. Das Hauptziel dieser Sitzung ist eine Arbeitsgruppe für den Erbau 

der neuen Wege im Bereich der Ötzweide und anderer Liegenschaften zu schaffen. 

 

Abstimmung Ja 13   einstimmig beschlossen 

 

zu TO 11 Änderung und Erlassung des Flächenwidmungsplanes im Bereich der Gp. 1062 und 1063/2 

KG St. Ulrich a. P. 

 

Auf Antrag der Bürgermeisterin beschließt der Gemeinderat der Gemeinde St. Ulrich a. P.  gemäß § 71 Abs. 1 
und § 64 Abs. 1 Tiroler Raumordnungsgesetz 2016 – TROG 2016, LGBl. Nr. 101, den vom Planer AB Lotz und 
Ortner ausgearbeiteten Entwurf vom 02. Mai 2018, mit der Planungsnummer 417-2018-00006, über die Ände-
rung des Flächenwidmungsplanes der Gemeinde St. Ulrich am Pillersee im Bereich 1062, 1063/2 KG 82115 St. 
Ulrich durch 4  Wochen hindurch zur öffentlichen Einsichtnahme aufzulegen. 
  
Der Entwurf sieht folgende Änderung des Flächenwidmungsplanes der Gemeinde  vor:  

 

Umwidmung 

Grundstück  1062 KG 82115 St. Ulrich  
 
rund 642 m²  
von Freiland § 41  
in  
Sonderfläche sonstige land- und forstwirtschaftliche Gebäude und Anlagen § 47, Festlegung Gebäudearten oder 
Nutzungen, Festlegung Zähler: 8, Festlegung Erläuterung: Stallgebäude  
 
sowie  
 
rund 371 m²  
von Sonderfläche sonstige land- und forstwirtschaftliche Gebäude und Anlagen § 47, Festlegung Gebäudearten 
oder Nutzungen, Festlegung Zähler: 4, Festlegung Erläuterung: Stallgebäude für Schaf- und Pferdehaltung  
in  
Sonderfläche sonstige land- und forstwirtschaftliche Gebäude und Anlagen § 47, Festlegung Gebäudearten oder 
Nutzungen, Festlegung Zähler: 8, Festlegung Erläuterung: Stallgebäude  
 
sowie  
 
rund 121 m²  
von Sonderfläche sonstige land- und forstwirtschaftliche Gebäude und Anlagen § 47, Festlegung Gebäudearten 
oder Nutzungen, Festlegung Zähler: 4, Festlegung Erläuterung: Stallgebäude für Schaf- und Pferdehaltung  
in  
Freiland § 41  



 
weiters Grundstück  1063/2 KG 82115 St. Ulrich  
 
rund 22 m²  
von Freiland § 41  
in  
Sonderfläche sonstige land- und forstwirtschaftliche Gebäude und Anlagen § 47, Festlegung Gebäudearten oder 
Nutzungen, Festlegung Zähler: 8, Festlegung Erläuterung: Stallgebäude  

  

Abstimmung Ja 13   einstimmig beschlossen  

Gleichzeitig wird gemäß § 71 Abs. 1 lit. a TROG 2016 der Beschluss über die dem Entwurf entsprechende Än-
derung des Flächenwidmungsplanes gefasst. 
  
Dieser Beschluss wird jedoch nur rechtswirksam, wenn innerhalb der Auflegungs- und Stellungnahmefrist keine 
Stellungnahme zum Entwurf von einer hierzu berechtigten Person oder Stelle abgegeben wird. 
 

Abstimmung Ja 13   einstimmig beschlossen 

 

zu TO 12 Anpassung des Tagessatzes für Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehren für die Teilnahme an 

Kursen in der Landesfeuerwehrschule Telfs. 

Der Gemeinderat beschließt, ab sofort den Tagessatz für Schulungen von Mitgliedern der FF St. Ulrich und Flecken 

auf € 40,00 anzuheben. 

 

Abstimmung Ja 13   einstimmig beschlossen 

 

zu TO 13 Vermietung Pagodenzelte für Biathlon Weltcup 

Der Gemeinderat beschließt, das / die Pagodenzelte nicht zu verleihen. 

 

Abstimmung Nein 13   einstimmig abgelehnt 

 

zu TO 14 Diverse Ausgaben 

zu TO 14.1 Anschaffung eines Containers für die Altholzsammlung. 

Der Gemeinderat beschließt, die Anschaffung eines neuen Containers für die Altholzsammlung laut Angebot der Fir-

ma Rier-Entsorgung. 

 

Abstimmung Ja 13   einstimmig beschlossen 

 

zu TO 15 Sanierung Weg Bereich Bergbahn 

Der Gemeinderat beschließt, die Sanierung des Weges im Bereich der Bergbahn Pillersee laut dem Angebot der Fir-

ma Fröschl durchführen zu lassen.  

 

Abstimmung Ja 13   einstimmig beschlossen 

 

zu TO 16 Anträge, Anfragen und Allfälliges 

 

Bürgermeisterin Brigitte Lackner 

 Die Bürgermeisterin lädt die Mitglieder des Gemeinderates mit Partner zum Landesüblichenempfang mit an-

schließendem Abendessen im Pillerseehof ein. 

 

 

 

 

Dr. Norbert Eller 



 Der Neubau des Pavillons wird mit Landesfördermitteln unterstützt. Dr. Norbert Eller fragt, ob dieses Projekt 

andere Fördermittel blockieren wird. 

 Bürgermeisterstellvertreter Christoph Würtl hat mit Döttlinger Marianne (Gemeindeaufsicht BH Kitzbühel) 

gesprochen, diese hat ihm versichert, dass dies nicht der Fall ist. 

 Bürgermeisterin Brigitte Lackner wird sich einsetzen, damit dies noch einmal schriftlich bestätigt wird. 

 

 Eine Initiative der Lebenshilfe könnte auf längeren Zeitraum verlängert werden, jedoch wird dringend eine 

Räumlichkeit benötigt. 

 

Manfred Bacher 

 Der Alpenverein organisiert auf der Rechensaualm eine Aktion für Jugendliche um das Schwendten zu erler-

nen. Die Teilnehmer dieses Vorhaben dürfen aber nicht mit Maschinen arbeiten. Daher wird um Unterstüt-

zung durch die Gemeindearbeiter gebeten. 

 Der Gemeinderat erteilt hierfür keine Zustimmung 

 

 

Alexander Massinger 

 

 Am 7. August findet die „Radio Tirol Sommerfrische“ beim Kiosk Pillersee statt. 

 

St. Ulrich am Pillersee, am 26.07.2018 

 

Bürgermeisterin Schriftführer Gemeinderat 
 

 


